

“刷屏”时代，如何引导孩子们“深读”？

□ 新华社“新华视点”记者
杨湛菲 史竞男 边思琪

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”。这一时期的阅读，会奠定一个人的精神底色。

当前，人们获取信息的方式日趋多样，青少年还需要阅读吗？他们的阅读习惯有什么变化？该如何引导？“新华视点”记者采访了相关从业者和专家。

现在的孩子如何读书？

翻书声此起彼伏，一排排书架间，孩子们忙着找书拿书。周六下午两点，记者来到四川省图书馆青少年阅读研学中心，这里已是“一座难求”，连台阶上都坐满了捧书阅读的孩子。

“从我馆近两年青少年借阅量来看，斗罗大陆、哈利·波特等系列小说位居前列。”四川省图书馆流通阅览部主任刘柳介绍，目前青少年借阅书籍中纸质书仍占主流，同时数字阅读增长迅速。

和过去相比，当前青少年阅读内容更为广泛多元，对动漫、科幻文学、科普百科类读物的关注显著提升。

“当代青少年每天都与日新月异的科技成果‘同步成长’，阅读兴趣点也随之变化。”中国作家协会儿童文学委员会委员、儿童文学作家徐鲁说，机器人、元宇宙、人工智能等也成为部分青少年的阅读主题。

阅读载体的变化造就了新的阅读习惯。山西夏县一名六年级学生的家长范晓荣说，孩子校内阅读以纸质书为主，在家会用电子产品阅读，“每天主要是睡前半小时，在手机上听书或阅读国学机上的内容”。

还有很多青少年利用课间、通勤等零散时间阅读网络文学，把碎片化时间利用起来；在阅读之外，通过游学研学、参加航天夏令营、体验讲解员等实践活动获取新知。

不少青少年很关注阅读中的社交性。社交媒体上，以青少年为主体的书评短视频、播客讲书等新形式层出不穷，很多人积极分享作为“少年讲书人”的独到见解。

“现在青少年的阅读指向与习惯方式跟过去比有明显变化，电子书占比增长迅速；会借助听书等视听媒介或通过社群等参加带有社交性质的阅读活动。”北京师范大学文学院教授陈晖说。

自主阅读不足 阅读兴趣不够

记者在采访中发现，当今青少年在阅读内容、方式等方面呈现出鲜明的时代特征，但仍面临自主阅读不足、阅读兴趣不够等问题。

——课业压力大，网络信息挤占阅读时间。山西一名小学校长坦言，部分教师依旧有重成绩、轻读书的观念，存在占用学生阅读课现象。一些家长也反映，随着年级升高，孩子面临升学压力，课业负担重，每天自由阅读半小时都很奢侈。

电脑游戏、手机短视频等对阅读的挤占与冲击显而易见。当前青少年普遍存在过早过多接触电子产品的情况。有专家调研发现，初中生更倾向于浏览网络文学和娱乐化内容，经典名著阅读率在下降。

——应试目的强，能力培养弱。成都某小学三年级学生瑞瑞表示，推荐书目不是“爱不爱读”，而是“必须读”，学校通过每周读后感分享课来监督。还有部分家长将阅读等同于“刷

题工具”，导致青少年将《红楼梦》等经典视为“考试资料”而非文化瑰宝。

徐鲁观察到，一些青少年善于写虚构、幻想的故事，却难以写出一个真实、性格鲜明的人物或符合事理逻辑的故事；究其原因是阅读面狭窄，缺乏非虚构儿童文学作品浸润，导致思辨能力和事理逻辑分析能力有所欠缺。

——家长表率不足，城乡存在差距。记者在图书馆随机采访10位家长，其中7位表示自己没有经常阅读的习惯。“我知道应该陪孩子读书，为孩子营造读书氛围，但回家后只想休息，刷刷手机。”成都家长吴女士道出尴尬现实。

山西一所县城小学图书馆里，很多书籍是与教学和课本相关的系列丛书，特色图书相对较少。县城书店里的童书种类也很有限，和大城市存在一定差距。

在全社会营造书香气氛

面对变化和挑战，受访业内人士认为，首先要提升成年人阅读素养，努力为青少年提供专业的阅读指导，在全社会营造书香气氛。

“应尊重新兴阅读形式，合理接纳青少年在阅读题材、风格方面的多样选择。”陈晖建议，鼓励青少年读者分享自己的阅读体验、表达阅读感受，鼓励他们以同人写作、改编等形式回应文本，从读写共创中获得成就感及能力提升。

家长、教师和阅读推广人，应成为青少年精神成长的“高级营养师”。

广东省少儿阅读推广人姚菲菲指出，教师不仅要引领孩子读出故事的趣味，更应该探索“读写结合”的整本书阅读方法，带孩子们体会写作手法



积极引导

的精妙之处，迁移运用到日常作文中。

“成人应增加阅读量、提升阅读品质，以更好引导孩子。”首都师范大学儿童文学教育研究基地主任王蕾认为，成人也可阅读儿童书籍，更好地站在孩子的角度理解他们的阅读需求；还需学习科学阅读理念，更专业地给予阅读指导。

从开蒙识字到诵读四书，我国传统阅读教育讲究“次第”发展。徐鲁等专家建议，建立科学的分级阅读体系，循序渐进。低年级的小读者可以从薄一点、插图多一点的图画书和故事书读起，尽量把每一本书完整读完。先

建立起“读完一本书”的信心，然后慢慢培养阅读习惯和阅读能力。

四川省图书馆去年推出“川阅无限·云借阅”平台，支持全省读者线上选新书、快递送到家，对促进城乡青少年文化服务均等化发挥积极作用。

多位县城小学负责人希望农村书屋、职工书屋、县城图书馆等采购更多适合青少年阅读的书籍，鼓励社会力量参与学校图书馆等公共文化设施建设。“还可探索‘馆校合作’模式，实现公共图书馆与学校图书资源的数字化共享。”国际儿童读物联盟原主席张明舟说。

康保检察院以听证聚合力 解决小区消防隐患治理问题

近日，康保县人民检察院召开居民小区消防安全公益诉讼听证会。听证会邀请住房和城乡建设局、消防救援大队、康保镇相关负责人和人民监督员、听证员参加，共商解决居民小区消防隐患治理问题。

会上，检察官就履职中发现的飞线充电、楼道堆放杂物、电动车入户、堵塞消防通道四类常见消防安全问题的前期调查核实、法律依据、行政机关的法定职责等方面进行简要说明。行政机关结合各自职能，就消防安全工作履职情况、工作难点及如何提升治理水平发表意见。

听证员充分听取各方意见后，分别从各行政机关依法履职情况、消防安全治理现状、履职过程中遇到的困难进行细致分析。听证员一致认为，此次听证会不仅明晰了行政机关职责，也形成了消防安全治理合力。

此次听证会强化了“行政执法+检察监督+社会共治”的协同治理模式，构建了齐抓共管的消防安全大局，以公开听证的方式厘清职责、协同联动、凝聚共识，全面提升了康保县域居民小区消防安全治理能力。

席娟 乔丽飞

离婚后探望孩子成难题 法官耐心调解护亲情

本报讯（刘彬 王国兴 杜晓晓）近日，安国市人民法院成功调解一起探望权纠纷案件，既维护了当事人的探望权，又呵护了未成年人的身心健康。

刘某和杨某婚后育有一子，两人离婚后，孩子的抚养权归杨某，刘某按期支付抚养费。起初，一切都很顺利，但随着时间推移，刘某发现与孩子见面变得困难重重，无奈之下起诉至安国法院。

受理此案后，承办法官耐心安抚刘某的情绪，并向其了解具体情况。为了最大程度保

护未成年人健康成长，法官决定先组织双方进行调解，努力挽回当事人之间的亲情。

调解过程中，双方当事人剑拔弩张。刘某称杨某总是以各种理由阻止其探望孩子；杨某表示自己也很委屈，刘某近两年并未按时给付抚养费，且长期联系不上，无法与其沟通孩子探望问题。对此，法官从情、理、法角度出发，一方面，向杨某阐释探望权对孩子成长的重要性，指出孩子的健康成长需要父母双方的关怀，且在法律上，双方离婚后，不直接抚养子女的父或者母，有探望子女

的权利，另一方有协助的义务；另一方面，耐心向刘某阐述抚养费是保障孩子生活和学习的重要经济来源，按时给付是其应尽的义务。经过一番谈话，双方均认识到了自己的不足，但仍未达成一致意见。

之后，法官多次组织双方进行电话沟通和面对面交流，最终使杨某放下心中芥蒂，同意每周五让刘某将孩子从学校接走，周一再送回。待调解结束后，法官再次向二人确定彼此的联系方式，强调要遵守约定，有特殊情况及时沟通，共同守护孩子健康成长。

“对话书籍 阅见自我”

行唐法院开展读书分享活动

为深入推进法院文化建设，营造浓厚的学习氛围，激发干警读书热情，4月22日，行唐县人民法院开展了“对话书籍 阅见自我”读书分享活动。

20余名热爱读书的干警

齐聚一堂，以书会友……思想的碰撞，心灵的共鸣，让书香在交流中愈发醇厚。

此次读书分享会为干警们搭建了交流思想的平台，助推法院文化建设走深走实。行唐

法院将以此次活动为契机，持续开展形式多样的读书学习活动，全力打造一支政治坚定、业务精湛、作风优良、文化底蕴深厚的法院队伍。

孟翔 刘洁

“法庭+村委会”联动调解

为墙体修补纷争画上句号

□ 李文秀 陈东鹭

近日，衡水市桃城区人民法院河西法庭成功调解一起发生在邻里间的排除妨害纠纷案件，使因墙体修补产生隔阂的一对邻里重归于好。

衡水市桃城区河沿镇某村刘某与常某是多年邻居。常某家院墙上搭建的轻钢棚顶过长且倾斜角度不当，延伸至刘某家的北房墙后，每逢雨季、雪季，无法排出的雨水、雪水就会随着轻钢棚顶倾泻至刘某家北房墙根。去年冬天的一场大雪后，刘某家北房墙体出现了倾斜开裂，刘某找到常某协商未果，后双方多次因此产生冲突，刘某诉至法院。

受理案件后，承办法官首先前往当事人家中进行实地勘验，在村党支部书记及村委会协助下，对案件事实有了初步了解。刘某坚持认为是常某家轻钢棚顶倾泻积水的大雪导致自家墙根被泡，由此引发墙体倾斜开裂，要求常某赔偿墙体修复费用25000元；常某则认为，在刘某告知轻钢棚顶倾斜不当后，自家已经及时进行了修改，已不存在刘某所述冲击墙根的问题，并且自己11年前才购买该院落，轻钢棚顶是原房主搭建的，不应由其赔偿刘某的修复费用。

在法官多次调解过程中，当事人双方各执己见，始终无法达成一致意见。对此，承办法官经与河沿镇镇长及某村村

党支部书记商议后，决定由“法庭+村委会”共同发力，对案件当事人采用“背靠背”方式开展调解工作。

3月31日，常某如约来到村委会。村委会相关负责人首先以邻里乡情为切入点，对其进行开导，接着法官从法理人情等角度进行劝解，并对刘某家墙体倾斜的成因和损失展开分析，使常某意识到他家轻钢棚顶虽已不具有妨害事实，但多年来滴水造成的冲刷是墙体倾斜开裂的原因之一。

之后，法官又将刘某叫到村委会进行释法明理。根据实地勘验情况，法官告知刘某，因其房屋已建成30余年，且长时

间不在此居住，除雨雪冲刷外，地基自然下沉、年久失修等问题均存在，墙体倾斜开裂系多方原因造成，非专业人士无法精准判断形成原因并确定修复方案及修复费用。且申请专业鉴定费用较高，如启动鉴定对双方均是一笔不小的开支，可能加重双方诉累。

了解上述情况后，刘某表示不想扩大损失，只想尽快对墙体进行修复加固，以免造成人身财产损失，并同意在修补费用上作出让步。最终，在法官和村委会人员的共同主持下，常某与刘某达成和解协议，常某补偿刘某部分加固费用，刘某向法院申请撤诉。近日，刘某领取了撤诉裁定书，该案也随之落下帷幕。

客车故障乘客被困高速 民警及时处置化解险情

本报讯（尹明国）近日，一辆大客车在京台高速大城段行驶时因车辆故障停靠应急车道，高速交警大城大队视频巡检发现后，立即指派民警赶往现场处置，及时化解了险情。

4月20日14时许，高速交警大城大队指挥中心在视频巡检时发现，在京台高速济南方向93公里处，有一辆白色大客车停在应急车道。当时京台高速车流量较大，为了确保安全，指挥中心紧急调度附近执勤民警赶赴现场。

到达现场后，民警了解到，这辆旅游客车由北京去往大城，途中车辆出现故障无法继续行驶，便停靠在应

急车道。民警立即展开救援，一组民警进行现场防护，在车辆后方摆放警示标志，提示其他车辆注意避让，降低事故风险；另一组对客车上的乘客进行清点，并组织全部乘客转移到应急车道护栏外的安全区域等候。

通过进一步询问驾驶员，民警得知车辆是因水温过高导致熄火，无法继续行驶。民警积极与车辆维修人员联系，询问处理方法，对车辆进行了加水降温处理。经过一番操作，车辆恢复正常启动。民警引导乘客有序登车后，护送车辆在就近收费站下路，并嘱咐驾驶员检修好车辆后再继续行驶。

任丘交警及时救助一名烫伤儿童

近日，任丘市公安局交警大队执勤民警驾驶警车开道，用最快的速度将一名腿部被烫伤的儿童送到医院，为伤者赢得了宝贵救治时间。

当日11时许，正在市区某机关附近执勤的民警接到交警大队指挥中心指令，有一名儿童因腿部烫伤，急需到医院接受治疗。

宋胜利 顾开河



4月21日，宁晋县中西医结合医院启动2025年国际护士节护士职业技能操作大练兵活动。此次大练兵是医院纪念国际护士节系列活动的重要组成部分，通过理论授课、模拟演练、实操考核等环节，帮助护理人员深化技能认知、规范操作流程，及时发现并纠正技术短板。下一步，医院将继续以练促学、以学促用，推动护理急救水平持续提升。图为模拟演练现场。田思雨 摄